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現代史 ET-D （冷戦＋核）

現代史 考査問題(４)

Ⅰ．[ ]内にいれるべき適語を記せ。また下線部について設問に答えよ。
１９４５年にはいると、アメリカを主体とする連合軍は西部戦線で破竹の勢いで進軍する一方、東部戦線で

はソ連軍が西進をつづけ①[1]半島全土を占領しそうな状況となっていた。 こうした時期にソ連南部で②ヤ

ルタ会談が開催され、、戦後の世界の枠組みが公式・非公式に検討された。

そのころ ③ポ－ランドの首都ワルシャワでは亡命政府の影響下にある国内軍と呼ばれる[2]組織が戦闘
を開始した。④かれらは英雄的に闘い、蜂起は成功するかに見えたが失敗、ドイツ軍による徹底的は破壊が

おこなわれ、大量の死者を出た。しかし、⑤蜂起失敗の直後、ソ連軍が攻撃を開始、ソ連の影響下にあるル

ブリン政権とともに⑥首都ワルシャワに入城してきた。

その後、ソ連軍はドイツ領に侵入、４月 25 日には東部戦線と西部戦線は[3]川で合流、米ソ両軍の兵士は
握手をし不戦を誓った。４月 30日ベルリンも陥落、ドイツの指導者[4]も自殺したといわれる。こうして５月７日、
⑦ドイツは降伏、ヨーロッパでの戦争は終わった。

他方、日本は硫黄島などで頑強な抵抗を行いアメリカ軍も大きな損害をうけた。こうしたなか、⑧アメリカは

ヤルタでも日本の早期降伏をすすめる方法をさぐった。

しかし、ソ連との友好関係を重視したそれまでのアメリカ大統領が死亡し、[5]が新大統領に就任したこと、
７月に⑨原子爆弾が完成したことなどからアメリカの政策は変更しはじめた。７月にはベルリン郊外で[6 ]会

談が開催され、ドイツの戦後処理の最終決定と共に[7]への無条件降伏への勧告が行われた。、一つの戦争
の終わりは、⑩新たな対立の出発点でもあった。

８月、アメリカは⑪広島と長崎に原子爆弾を投下した。８月８日にはソ連が[8]へ侵入、日本はついに降伏
した。ソ連は[9]北部の分割占領を打診してきたが、アメリカはこれを拒否し、日本は[10]の単独占領下にお
かれることになる。

＜設問＞

①こうしたソ連の動きにたいし、イギリスはどのような対応を行ったか。正しいものをあるだけ選べ。

ア）ソ連に、米英の軍事監視団設置を認めさせた。

イ）やむを得ないこととして、半島全域での、ソ連影響下の政権成立を認めた。

ウ）首相がソ連指導者と会見、この地域での影響力行使について裏取引を行った。

エ）ギリシアやトルコなど東ヨーロッパ各地でソ連の影響下にある共産主義政権が次々と生まれた。

オ）イギリスはギリシアの共産主義ゲリラへの攻撃を強めた。

②この会談の３人の参加者を、国名と共に記せ。

③ポーランドについてヤルタ会談で決まった内容をあるだけ選べ。

ア）ポーランドは東部の領土を放棄する。

イ）ポーランドは大戦前の領土を回復する。

ウ）ポーランドはドイツ東部の領土を獲得する。

エ）ロンドンの亡命政府を正当な政権と見なす。
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オ）ソ連の影響下にあるルブリン政府を正統な政権と見なす。

カ）ポーランドを米英ソで分割統治する。

キ）ポーランドで自由な選挙を実施する。

④このようなワルシャワでの蜂起に対しソ連はどのような対応を行ったのか。一つ選べ。

ア）ソ連が国内軍にラジオで蜂起を呼びかけたにも関わらず進撃を中止した。

イ）ソ連軍は強力なドイツ軍に遭遇して敗れた。

ウ）ソ連が侵入することで解放の主導権が奪われるのをおそれ、ポーランド国内軍がソ連軍の進撃

をとどめた。

エ）米英とソ連の間の取り決めによって、ソ連軍はポーランド東部への進出を自重した。

オ）ソ連はドイツとの休戦条約の締結を期待して、軍をいったん引き上げていた。

⑤なぜソ連はこのような対応を行ったのか、その理由を説明せよ。

⑥その後のポーランドでの動きについて正しいものをあるだけ選べ。

ア）ポーランドはソ連と争い東部の領土を回復した。

イ）ロンドンから帰国した亡命政府は国民の圧倒的な支持のもとに政権を獲得した。

ウ）ロンドンから帰国した亡命政府の人々は逮捕された。

エ）ポーランドで自由な選挙を実施された。

オ）ソ連の軍事占領下にルブリン政府が事実上支配権を獲得した。

⑦敗戦前後のドイツについて記した以下の文章について、誤りを含むものを１つ選べ。

ア）ヤルタ会議の席上、ソ連は賠償として工場機械・鉄道施設などの８０％ の接収を要求した。

イ）ヤルタ会議において、イギリスはヴェルサイユ条約の失敗に学び、ドイツに重い賠償を課すことには消

極的であった。

ウ）ドイツは米・英・フランス・ソの４カ国による分割占領下におかれることになった。

エ）ドイツは、重い賠償をかけられたが、領土を奪われることはなかった。

オ）戦争が終わると、約 1000万人の難民がうまれ、移動の過程で 100万人以上が命を落とした。

⑧ヤルタの地において米ソ両国は日本が戦争を終わらせるために結んだ秘密の取り決めの内容を記せ。

⑨第二次大戦後、戦艦長門などを標的艦に実施された最初の原爆実験が行われたのはどこ

ア）セパレート諸島 イ）バーミューダ海域 ウ）ビキニ環礁 エ）ムルロア環礁 オ）クリスマス島

⑩１９４６年、イギリスの元首相はアメリカのフルトンで冷戦の存在を、象徴的な言葉で世界にアピールした。

そのことばを６文字で答えよ。

⑪広島・長崎への原爆投下は東西対立の激化という新しい情勢を背景に実施されたといえる。具体的にアメ

リカは原爆を落とすことでどのような効果をねらったのか、２点記せ。
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Ⅱ．[ ] 内に適語をいれよ。また下線部についての設問に答えよ。
第二次大戦の敗戦国ドイツおよびその首都ベルリンは連合軍４カ国によって分割占領され、東西対立の

激化の結果、[1 ]軍占領地と、他の３カ国の占領地に分かれていった。東西の対立が進む中、、①ベルリン

危機が発生した。

その後、危機は解消したが、両地域は２つの国として独立、２つのドイツとして固定していった。とくに東側

の中に残されたベルリンは東西対立の最前線となった。とくに東側から西ベルリンへの[2]は著しく、東ドイツ
では大きな問題となっていた。東ベルリンではソ連側に対する暴動も発生した。こうしたなか、ソ連の指導者

[3]は西側に３カ国軍の撤退を要求したが、アメリカは拒否した。こうしたなか、東側はいわゆる[4]を建設、西
側はなすすべがなかった。

①ベルリン危機についてその原因、内容、結果などについて説明せよ。

②これが崩壊するのは何年のことか。下から選べ。

Ⅲ．[ ] 内にいれるべき適語を答えよ。
日本の降伏により、植民地であった[1]は 1943 年の[2]会談の決定を受け中国に返還されたが、朝鮮半島

にはアメリカ・[3]両軍が進駐、北緯[4]度線を境界線とする分割統治が実施された。そして北側では金日成を
指導者に[5]が成立、南部では李承晩を独裁的な大統領とする[6]が成立し、緊張が高まっていた。こうしたな
か[7]年北朝鮮軍の南下により[8]がはじまった。これに対しアメリカ大統領[9]は韓国の援助のため軍隊の派
遣を決め、９月、アメリカなどの[10]軍の上陸により優位に立った。しかし、 10 月危機感を感じた[11]が人民
義勇軍を派遣し、戦争は大規模で長期化した持久戦となった。

Ⅳ．[ ] 内にいれるべき適語を語群より選び記号で答えよ。また下線部に

ついての設問に答えよ。
1952 年のアメリカ大統領選挙に当選したのは、①共産主義との戦いを主張した軍人[1]であった。その翌

年、 1953年３月長くソ連を指導してきた独裁者[2]が死亡した。かれのあとをついだ共産党第一書記の[3 ]は、
1955 年ジュネーブで開かれた[4]で、アメリカ側がソ連の核兵器をおそれている事を知り、②いっそうの核軍
拡をすすめる決意を固めた。また彼はこうした時代には[5]こそが合理的選択であるとも主張、米ソの対立は
やや緩むかともおもわれた。しかし③かれのこうした発言は思わぬ波紋を招くことにもなった。

1957 年 10 月、④ソ連は人工衛星[6]１号の打ち上げに成功、アメリカに大きなショックを与えた。ソ連はこ
の成功を最大限宣伝に利用し、社会主義の勝利を語った。また[３]はアメリカを訪問するなど冷戦は解消す

るかのように思われた。しかし 1961 年の 10 月には⑤キューバ危機が発生、世界は⑥核の均衡ということの
もつ危うさをおもいしらされることになった。

(ｱ)アイゼンハウアー (ｲ)ジョンソン (ｳ)フルシチョフ (ｴ)スターリン (ｵ)スプートニク (ｶ)エクスプロー

ラー (ｷ)講和会議 (ｸ)首脳会談 (ｹ)平和共存 (ｺ)力による解決

① この時期アメリカ全土で共産主義の危機を声高に叫ばれていた。それについて設問に答えよ。
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(1)この背景の１つには 1949年、アジアで共産主義国が成立したことにある。この国はどこか。
(2)この時期のアメリカについて説明した以下の文で誤りを含むものを選べ。
ア．マッカーシー上院議員は反共主義の中心として、多くの政界人や知識人を喚問した。

イ．後の大統領ニクソンは国務省の中に共産主義者のスパイがいると告発した。

ウ．映画の中心ハリウッドは共産主義の温床と見なされ、のちの大統領レーガンも喚問を受けた。

エ．自由を求めてアメリカに渡ってきたチャップリンもこうしたなかでアメリカを去っていった。

②核軍拡競争について不適切なものを１つ選べ。

ア．アメリカは中部太平洋のビキニ環礁などで核実験をくり返していた

イ．太平洋での水爆実験の結果、日本のマグロ漁船第５福竜丸が被爆をし、ついに死者を出した。

ウ．アメリカでは核実験に兵士が参加させられたため現在も放射能障害で苦しんでいる者も多い。

エ．両国は核軍拡をとめるため、 1955年一切の核実験を中止する条約を結んだ。

③この結果、どのような事態が発生したのか。

ア．東ヨーロッパのハンガリーでソ連に反対する暴動が発生した。

イ．チェコスロバキアでは自由主義化の動きが高まり「プラハの春」といわれた。

ウ．ポーランドでは、自主管理労働組合「連帯」が結成された。

エ．東ヨーロッパの社会主義国で次々と自由化が進み、社会主義陣営は消滅した。

④(1)このことは、ソ連がアメリカにとって大きな脅威となる兵器の技術開発を手に入れたことを示している。こ
の兵器とは何か。

(2)これに引き続き打ち上げられた人工衛星に乗っていた動物は何か。

⑤キューバ危機について説明せよ。

⑥核の均衡（核抑止力）とはどのようなことをいうのか。またそれはどのような問題をもっているのか説明せよ。


